

АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ ПОЛЯКОВ  
(к 90-летию)



17 августа 2012 г. исполнилось 90 лет со дня рождения и 70 лет трудовой деятельности Александра Николаевича Полякова, профессора Международной славянской академии наук, старшего научного сотрудника Лесной опытной дачи РГАУ-МСХА имени КА. Тимирязева.

Он родился в г. Ростове-на-Дону в семье гидромелиоратора Н.В. Полякова, жизнь и деятельность которого нашли отражение в мелиоративной энциклопедии. Детские и юношеские годы Александра прошли в городе Новочеркасске. В 1940 г. после перевода отца в Москву, он закончил среднюю школу и был призван в армию, направлен на Дальний Восток, где служил в войсках связи. Был радистом 1-го и 2-го классов, командиром взвода, начальником радиостанции. Принимал участие в августе — сентябре 1945 г. в боевых действиях против японских империалистов в Манчжурии и на Южном Сахалине в составе 210ПС 2-го Дальневосточного

Фронта. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями, знаком «Фронтовик».

После демобилизации в 1946 г. вернулся в Москву и поступил в Московский лесотехнический институт, который окончил в 1951 г. с отличием. После аспирантуры работал ассистентом и доцентом на кафедре лесной таксации и лесоустройства под руководством академика ВАСХНИЛ, профессора Н.П. Анучина. Кроме занятий со студентами лесохозяйственного факультета вел самостоятельный курс на лесоэкономическом факультете. В 1959 г. Александр Николаевич успешно защитил кандидатскую диссертацию, по результатам которой составил таблицы хода роста I и II классов бонитета сосняков Владимирской обл. Им впервые выявлены закономерности распределения деревьев по диаметрам крон, соотношений между полнотой, густотой и сомкнутостью полога древостоев. Работа получила высокую оценку, её фрагменты помещены в учебнике профессора В.К. Захарова «Лесная таксация и лесоустройство» (1967). А.Н. Поляков составил таблицы хода роста и сортиментной структуры чистых и смешанных сосновых древостоев Ивановской, Владимирской, Московской, Калининской, Ярославской областей. Он автор впервые составленных таб-

лиц хода роста лиственных, сосново-еловых, елово-сосновых и чистых еловых культур К.Ф. Тюрмера в Поречском лесничестве Уваровского (ныне Бородинского) лесхоза Московской обл. Там же были восстановлены в 1982 г. пробные площади профессора В.П. Тимофеева, заложенные в 1963 г. в культурах лиственницы. Поляков дал таксационную оценку дубу-великану ст. Вешенской Ростовской обл и сосне-великану Шатурского лесхоза Московской обл. В 2013 г. исполнится 50 лет проведения исследований А.Н. Полякова в сосново-еловых насаждениях Щелковского лесхоза Московской обл. (Воря-Богородское лесничество), где проводили свои работы М.К. Турский и его сын Г.М. Турский. По результатам исследований А.Н. Поляков составил таблицы хода роста сосново-еловых древостоев I класса бонитета с картированием деревьев на восьми постоянных пробных площадях, снятием проекций крон и определением сомкнутости, полноты и густоты древостоев, процессов возобновления леса в течение длительного периода. Отмечено постепенное уменьшение доли участия ели в составе смешанных древостоев. Им впервые описаны реликтовые насаждения ясеня согдианского и проведен анализ хода роста модельных деревьев Чарынской ясеновой рощи Уйгурского лесхоза Алма-Атинской обл. Казахстана(1989). В 1996 г. совместно в Н.М. Андреевым изучены сосново-еловые насаждения 265-летнего возраста с рубкой модельных деревьев на острове Городомля Селигерского лесхоза Тверской обл. В 2003 г. Александр Николаевич заложил постоянную пробную площадь в 0,81 га в Линдуловской лиственничной роще Рощинского Лесхоза Ленинградской обл., площадь такого размера заложена впервые. В 1998 г. с участием сотрудников Центрлеспроекта отведено восемь постоянных проб с повторным пересчетом в 2006 г. в культурах Ф.Х. Майера и И.Н. Шатилова Моховского лесничества Новосильского лесхоза Орловской обл. В 2004 г. А.Н. Поляков заложены пробные площади в сосновых культурах Н.Д. Проховского и А.Н. Верехи в Хреновском лесхоз-техникуме имени Г.Ф. Морозова Воронежской обл., которые служат объектами для проведения учебной практики студентов.

В 1986 г. А.Н. Поляков был приглашен для участия в проведении лесоустройства Лесной опытной дачи ТСХА. Он заложил 18 постоянных пробных площадей, восстановил 12 проб, продолжил исследования на сохранившихся 137 пробах, заложенных в XIX и XX вв. выдающимися лесоводами А.Р. Варгасом де Бедемаром, М.К. Турским, В.Т. Собичевским, Н.С. Нестеровым, В.П. Тимофеевым. Полевые работы на пробах проводили периодически в 1986-2008 гг. А.Н. Поляков, в 2005-2007 гг. Н.В. и В.П. Слюсаревы, в 2008-2009 гг. В.Н. Карасев. В историческом парке МСХА проведен сплошной пересчет 1113 деревьев и заложена с участием В.Н. Слюсарева постоянная проба в насаждении ольхи черной (2007), а в дендросаде имени РИ. Шредера — в насаждении лиственницы европейской (2006). Совместно с профессором В.К. Хлюстовым составлены лесотаксационные нормативы возрастной динамики роста и продуктивности культур лиственницы различной полноты и густоты. В сотрудничестве с профессором В.Д. Наумовым проведены таксационно-почвенные исследования на 25 постоянных пробных площадях.

А.Н. Поляков создал оригинальный музей леса, получивший высокую оценку лесных делегаций Китая, Японии, Камбоджи, Лаоса, Мадагаскара и специалистов Российской Федерации. Он поддерживает тесные творческие связи с Российским музеем леса. А.Н. Поляков — автор и соавтор 14 книг (учебники, практикумы, монографии, 18 учебно-методических и научных брошюр), 152 статей по разным вопросам лесного хозяйства, в т.ч. и печатных изданий Болгарии и Китая. Последние 3 книги он написал за 4 года (2009-2012). Монография «Лесоводы Петровской и Тимирязевской академии» написана в соавторстве, признана МОИП лучшей в области

естественных наук (2001). Второе дополненное издание этой книги написано и опубликовано в 2010 г. в соавторстве с профессором В.К. Хлюстовым. Учебник и практикум по лесной таксации А.Н. Полякова используют при подготовке к занятиям бакалавры и магистранты лесного дела.

Александр Николаевич — неоднократный участник ВДНХ И ВВЦ. Кроме военных наград, он отмечен знаками «Отличник высшей школы СССР», «За сбережение и приумножение лесных богатств РСФСР». За большой вклад в подготовку специалистов для лесного хозяйства страны, активную научно-педагогическую деятельность и в связи с 75-летием со дня рождения он награжден Почетной грамотой Федеральной службы лесов России. В 2000 г. Александр Николаевич избран профессором МСХА, а в 2001 г. — академиком РАЕН. 21 сентября 2003 г. в День работников лесного хозяйства указом Президента РФ В.В. Путина А.Н. Полякову присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». В 2007 г. в связи со 140-летием РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева он награжден знаком «За заслуги в аграрной науке и образовании».

Александр Николаевич Поляков является председателем совета ветеранов войны и труда факультета агрохимии и почвоведения. Юбиляр по-прежнему в строю и готов к активной трудовой деятельности.

В.Д. Наумов, д. б. н., декан факультета почвоведения, агрохимии и экологии.  
В.К. Хлюстов, д. с.-х. н., заведующий кафедрой лесоводства.